

临近春节，记者在走访中发现，传统的过春节方式在淡化，而新型的过节方式正受到越来越多的市民欢迎，不少市民在酝酿着自己独特的过年方式，让年过得更轻松，让年味更浓。

### 反向探亲成新民俗

春节是万家团圆的日子。然而，春运一票难求、返乡成本高等现实困难常常阻碍着异乡儿女回家的脚步。随着人们观念的转变，我县不少老人为儿女告别了家乡的“朋友圈”，与儿女团聚在大城市，反向探亲的潮流正在悄然兴起。

“孩子过年回不回来？”这两天，这句话成了不少老人间相互问候的话。2月12日，虽然春节还未到，但袁卫国一家已经提前在儿子工作的福建团聚了。“春节本应是我们回家看望父母，不过今年父母来福建和我们团聚，不仅使我们避开了春运高峰，免去了旅途劳累，也增加了一家人团聚的时间。”袁卫国的儿子袁子恒高兴地说，随着父母的到来，他们家的年味也渐渐浓起来，每天他下班回家和父母、妻儿围坐在一起吃饭话家常，其乐融融。

袁子恒说，他在福建已经工作近10年，“以前春节回家看望父母，除去往返路途及走亲戚的时间，在家顶多能陪父母两三天。”袁子恒告诉记者，春运到徐州火车票难买，相比之下，父母来福建的车票量宽松得多，也经济实惠得多。于是，他与父母一商量，二老便决定南下到福建过年。

袁卫国说，他和老伴儿都已经退休，时间充裕，就提前来福建和孩子们团聚。他告诉记者：“过年就是图个团圆，只要全家人在一起，在什么地方过年并不重要。福建天气暖和，在这里过年虽说不能像以前一样与邻居亲朋凑在一起，但可以与孩子团聚，还能在孩子工作的城市里转一转、玩一玩，感受南方别样的年味，非常不错。”

无独有偶，去北京与儿子一家过年的市民李秀梅也说，去年年底孙女刚出生，要是让儿子一家三口回家过年，不论乘坐什么交通工具来回的路程肯定会让年幼的孩子感到不适，所以她就和老伴儿提前赶到北京过年，抱抱孙女，享受下天伦之乐。对于反向探亲的过年方式，李秀梅认为是对传统过年方式的很好补充，如果家庭条件允许，老人的身体状况也允许，把老人接到身边过年，不失为一个好的选择。

### 旅游过年成新时尚

市民孙先生今年春节带着爸妈和妻儿到泰国旅游过年，“孩子今年上初三，平时学习压力大，趁着春节

就带他出去放松一下，同时让孩子开开眼界。”孙先生说，从

孩子上一年级开始，每年他和妻子都会带孩子去其他城市旅游，增长他的见闻。

“以往都是选在‘五一’、‘十一’或暑假出行，但这个时间外出旅游的人太多了，到了景区都是人山人海，哪还能看风景。”所以今年，孙先生选择在春节出行，为了能够说服爸妈春节去旅游，孙先生和妻子轮番上阵劝说，爸妈才同意一起去旅游。

“爸妈都是比较传统的人，老人家观念里一致认为过年就是要在家热热闹闹的，为什么要花钱去旅游。”孙先生说，以往每年都待在家里，每天的节目就是和亲戚朋友聊天，没啥意思，还不如趁爸妈身体健康，带着他们出去看看。

采访中记者了解到，像孙先生这样选择旅游过年的不在少数。“春节期间，走亲串友，大多时间都在打牌，挺没意思的。去年，我带着爸妈和奶奶到海南旅游，他们一开始也不大愿意，但到了那边，还是挺开心和享受的，反倒有了难忘的经历。”市民张乾说，在哪过年仅仅是观念问题，回来以后奶奶还是受到了邻里的羡慕，老人非常开心。所以，今年我打算带她到广州去过年，已经买好了年30的火车票了。

### “微过年”成新宠

年夜饭、拜年、压岁钱，是过年的“保留节目”。与往年不同的是，今年网络将成为很多市民节俭过年的途径：用微信送祝福，拍张照片在微博上晒“光盘”年夜饭……大家把这些变化称为“微过年”。年要过得好，更要过得“潮”，今年很多人尤其是年轻人将利用网络过一个温馨的节俭年。

在事业单位就职的刘女士以前过年时到处收集或搞



## 别样的春节，一样的温暖



笑或个性化的信息，而今年她再也不需要这样的拜年短信了。“每年我都挺愁的，随便找一条群发吧，显得没诚意，可一条一条单独回复，又觉得太麻烦。”刘女士说，我几乎将所有好友都加了微信，今年打算通用微信送祝福，对着手机说几句话，祝福就送出去了，听到的人还会觉得很亲切！在历经登门拜年、贺卡拜年、电话拜年、短信拜年之后，今年以语音、视频等为主导微信、微博送祝福已成为人们过年的新宠。”今

(承松)